SO GIAO DUC VA PAO TAO KY THI TUYEN SINH LOP 10 THPT
NINH THUAN NAM HQC 2020 — 2021
PE CHINH THUC Man thi: TOAN
Thot gian lam bai: 120 phat

Céu 1:

a) Tim x dé biéu thuc A=+/2x—3 ¢ nghia

b) Giai phuong trinh x*>+5x+3=0

Céu 2:

Cho ham s6 y =2x-5 ¢6 db thi la duong thang (d)

a) Goi A,B lan luot la giao diém cua (d) véi cac truc toa do Ox,Oy . Tim toa do cac diém A, B va vé dudng
thang (d) trong mat phang toa do Oxy.

b) Tinh di¢n tich tam gidc OAB.

Cau 3:

a) Rat gon biéu thuc: P =

x—2\/;+1(x+\/;
Ix-1 [ Jx+1

+1J (véi x>0 va x=1)

b) Cho a > 0,b>0. Chirng minh rang: 1.1, 4
a b a+b

Cau 4:

Cho dudng tron tam O duong kinh AB = 2R. V& day cung CD vuéng goc véi AB tai | (I nam giita A va O
). Lay diém E trén cung nho BC (E khac B va C), AE cit CD tai F.

a) Chitng minh ti giac BEFI nai tiép trong mot duong tron
b) Tinh d6 dai canh AC theo R va ZACD khi ZBAC =60°.

¢) Chuang minh khi diém E chay trén cung nho BC thi tim dudng tron ngoai tiép tam giac CEF luén thuoc
mot duong thang cd dinh.
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HUONG DAN GIAI CHITIET
THUC HIEN: BAN CHUYEN MON LOIGIAIHAY.COM

Céu 1 (2 diém)
Céch giai:
a) Tim X dé biéu thirc A=+/2x—3 ¢é nghia

Ta co biéu thic A=+/2x—3 c¢6 nghia khi 2x—3>0< 2x>3 < ng

Vay véi xz% thi biéu thic A=+/2x—3 c6 nghia

b) Gidi phwong trinh x* +5x+3=0
Tacd: A=5"-413=13>0

5+413 _-5-V13
=

Nén phuong trinh da cho c¢6 hai nghi¢m phan bi¢t x, = 5 5

Vay phuong trinh da cho c6 hai nghi¢m phan bi¢t x, =

5+413. _ 5-V13
R

4 2
Céu 2 (2 diém)

Céch giai:

Cho ham sé y =2x~-5 ¢ dé thi la dwong thang (d)

a) Goi A,B lan lugt la giao diém ciia (d) Véi cac truc toa dp Ox,Oy . Tim toa dg cdc diém A, B va vé dwong

thang (d) trong mat phang toa dg Oxy.
Vi A la giao diém ctia (d) vatruc Ox nén A(x;0)

Taco A(x;0)e(d) nén 0=2x—5<:>x=g:>A@;0j

Vi B 1a giao diém cua (d) vatruc Oy nén B(0;y)

Taco B(0;y)e(d) nén y=2.0-5< y=-5=B(0;-5)

Vay AG;O), B(0;-5)
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+) V& duong thang (d):y=2x-5

Vi x=0=y=-5 suy ra B(0;-5)

Voi y=0:>x=g suy ra A(%;O)

Puong thang di qua hai diém A(g ; oj, B(0;-5) 1a do thi ham s6 y = 2x-5.

-5
{d):y:?a:—S/
-

Theo céu a) ta co: A@;Oj, B(0;—5) nén OA= B‘ = g;OB =|-5/=5

b) Tinh dign tich tam giac OAB.

Tam giac OAB vudng tai O nén dién tich tam giac OAB la: S, =%OA.OB :%'2'5:§ (dvdt)

Céu 3 (2 diém)

Céch giai:

a) Rt gen biéu thirc: P =

x—2\/§+1 [x+\/§

+1J (voi x>0 va x=#1)

Ix -1 | x+1
Ta co: P=X_2\/;+1. X*‘/;+1
x=1 | x+1

(W) ()

Jx-1 Jx+1
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= (Vx-1)(Vx+1)=x-1

Vay P=x-1vdi x>0 va x#1

b) Cho a>0,b>0. Chiéng minh rang: 1.1, 4
a b a+b

Ta co:

(a+b)2 —4ab
- >
ab(a+b)

< (a+b)’~4ab>0 (do a>0,b>0=>ab(a+b)>0)
< a’+b*+2ab-4ab>0
< a’+b*-2ab>0

& (a—b)’ >0 (ludn dang voi moi a,b)

Suy ra l+12i véi a>0,b>0.
a b a+b

Ciu 4 (4 diém)
Céch giai:

Cho dwong tron tim O dwong kinh AB = 2R. Vé day cung CD vudng goc véi AB tgi | (1 nam giga A va
0). Ldy diém E trén cung nhé BC (E khac B va C), AE cit CD tgi F.
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a) Chizng minh ti# giac BEFI ngi tiép trong mét dwong tron
Xét duong tron (O) c6 LAEB =90 (goc ndi tiép chin nira duong tron)
Lai c6 ZFIB=90° (do CD L AB tai I)

Xét tir gidc BEFI c6: ZFEB+ ZFIB =90° +90° =180° ma hai géc ~FEB, ZFIB d6i nhau nén tir giac BEFI
noi tiép (dhnb).

b) Tinh @j dai canh AC theo R va ZACD khi #BAC =60°.
Xét dudng tron (O) c6 ZACB =90° (goc néi tiep chdn nira duong tron)
Xét tam giac ABC vubng tai C ta co: ZABC =90° — /BAC =90° —60° = 30°

Ta c0O: cos Z/BAC = ?_CB: < AC = AB.cos /BAC =2R.cos60° = ZR% =R.

Xét duong tron (O) c6 AB LCD tai | nén | 1a trung diém caa day CD (quan hé giira duong kinh va day
cung)

Hay AB la duong trung truc cua doan CD , suyra AC = AD
Do d6 cung AC = cung AD (hai day bang nhau cing hai cung bang nhau)

Xét duong tron (O) c6 LACD = ZABC =30° (hai goc noi tiép chan hai cung bang nhau AC va AD)

Nén ~ACD =30°.

Vay AC =R, ZACD =30° khi ~/BAC =60°.
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¢) Chieng minh khi diém E chay trén cung nhé BC thi tam dwong tron ngogi tiép tam giac CEF ludn
thugc mgt dwong théing cé dinh.

Xét duong tron (O) c6 ZLCEA=ZACD (hai goc noi tiép chan hai cung bang nhau CA va AD)
Xét dudng tron ngoai tiép tam giac CEF c6 /CEF = Z/ACF

Ma ~CEF la goc noi tiép chan cung CF

Suy ra AC latiép tuyén cua duong tron ngoai tiép tam giac CEF

Goi J 1a tim dudng tron ngoai tiép tam gidc CEF , suy ta JC L AC tai C (do AC la tiép tuyén)
Lai c6 ~ACB=90° (cmt) hay AC L BC

Suyra JeBC

Hay tam duong tron ngoai tiép tam giac CEF ludn thudc duong thang BC c¢b dinh.
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